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■ Voe ihmettä! Oletkos se sinä, jo-
ka tuossa kuvassa olet ympyröi-

tynä? Jos tunnistat kuvasta itsesi, 
tule käymään Ilta-Uusimaan toi-
mituksessa Teollisuustiellä. Ikuis-
ta elämää emme sinulle lahjoita, 
mutta hieman penkkiurheilua 
päivääsi. Tarjolla on neljä vapaa-
lippua Porvoon NMKY:n naisten 
ykkössarjan otteluun.

Viime viikon rengastettu oli 
kuin olikin Heidi Raskala Skin-
narbystä. Hän nouti Loviisan Ki-
no Marilynin lahjoittamat leffali-
put suoraan pääkallopaikalta eli 
Kuningattarenkadulla sijaitsevas-
ta teatterista.

■ PORVOO | Kari Hakkarai-
nen perusti pöytäjalkampal-
lolle oman yhdistyksen pari 
vuotta sitten kyllästyttyään 
lajin hiljaiseloon.

– Suomessa on toiminut 
1980-luvulta lähtien Suomen 
subbuteoliitto, mutta 2000-
luvulla se on ollut olemassa 
ainoastaan paperilla. Kylläs-
tyin toiminnanpuutteeseen 
ja perustin pari vuotta sitten 
Suomen pöytäjalkapalloyh-
distyksen, kertoo helsinkiläi-
nen puheenjohtaja Kari Hak-
karainen.

 Sen myötä on alkanut ta-
pahtua. Yhdistykseen kuuluu 
tällä hetkellä kolmisenkym-
mentä jäsentä, mutta määrä 
kasvaa jatkuvasti.

– Suunnitelmissa on kan-
sainvälisen turnauksen jär-

jestäminen toukokuussa, pal-
jastaa vuodesta 1981 saakka 
subbuteoa harrastanut Hak-
karainen.

Hakkarainen on noin sa-
dalla ranking-pisteellään 
Suomen viidentenä.

– Taso on maailmalla todel-
la kova. Joillakin pelaajilla on 
takanaan tuhansia virallisia 
pelejä. Uskon, että lajilla on 
Suomessa paljon kasvupo-
tentiaalia. Ensinnäkin on nä-
mä yli 35-vuotiaat, jotka pe-
lasivat 70-80-luvulla ja löytä-
vät lajin uudestaan ja sitten 
kaikki uudet, jotka löytävät 
lajin uutena.

– Tietoisuus lajista kasvaa 
koko ajan ja suosio sitä mu-
kaa, lajiaktiivi ennustaa.

Janne Kallio

Suomalaisen pöytäjalkapallon 
pelastaja

■ LOVIISA | Peter Gango 
aloitti Fortumin Loviisan 
ydinvoimalaitoksen joh-
tajana vuoden vaihteessa. 
Aikaisemmin hän on työs-
kennellyt voimalaitoksella 
eri johtotehtävissä. Viimei-
set pari vuotta Gango on 
johtanut Iso-Britanniassa 
sijaitsevassa Sullom Voen 
voimalaitosta, jonka käy-
töstä ja kunnossapidosta 
Fortum vastaa.

Gangon mielestä Häst-
holmen sopii Suomen 
kuudennen ydinvoimalan 
ja Loviisan kolmannen voi-
malaitosyksikön paikaksi 
aivan mainiosti.

– Fortumin valtti on pitkä 
kokemus ydinvoimaloista. 
Hästholmenissa edellytyk-
set voimalaitostoiminnal-
le ovat niin hyvät kuin ne 

Suomessa voivat olla, Gan-
go sanoo.

Millaisia ovat Peterit?
– Jaaha (nauraa). Positiivista ni-

messä on se, että se on niin kan-
sainvälinen. Peterinä on helppo ol-

la maailmalla.
Millainen oli vuosi 1968 syntyä 

Loviisaan?
– Minähän en siitä niin muista. 

Ainakin maailma oli silloin aivan 
toisenlainen. Jos Mitä, missä mil-
loin -kirjaa lukee, niin kyllä siltä 
vuodelta löytyy aika kiinnostavia 
tapahtumia. Varmaan se oli ihan 
samanlainen pienelle ihmiselle 
kuin joku muukin paikka.

Kekkonen vihki vuonna 1977 
ensimmäisen reaktorin käyt-
töön. Kuka presidentti vihkii kol-
mosen?

– Tämän hetkisten suunnitel-
mien mukaan uuden yksikön tuo-
tannollinen käyttö voisi alkaa noin 
vuoden 2018 tai 2019 paikkeilla. 
Uskon, että uusia presidenttikan-
didaatteja ehtii tällä välin ilmaan-
tua aika tavalla. Fortumin kannal-
ta sillä ei ole niin väliä, kuka vih-
kii. Sanotaan näin, että uskon, et-
tä Suomella vielä tuolloin on pre-
sidentti.

Loviisa ykkösen katto on val-
koinen ja kakkosen musta. Mikä 
väri sopisi kolmoselle?

– (Nauraa) Jos näitä sekoittaa, 
niin saadaan harmaa. (Hekottelee 
lisää) Se on ihan hyvä vaihtoehto. 
Niin että jos välistä vedetään, niin 
harmaa. Ei me niin mustavalkoi-
sia olla.

Mikä on mielestäsi voimalai-
toksen kaunein kohta?

– Mun silmissä voimalaitos ko-
konaisuutena istuu maisemaan 
hyvin. Sen suunnittelemisessa on 
onnistuttu. Kun merellä liikkuu ve-
neellä, pistää silmään paljon häi-
ritsevämpiä kohteita. Monen mie-
lestä esimerkiksi Valkon valtava vil-
jasiilo on paljon häiritsevämpi.

Mitä liiketoimintaa se sellai-
nen on, että Fortum valmistaa 
sähköä mutta kehottaa säästä-
mään sitä?

– Tietty ajatus siinä on takana. 
Sähkönkulutuksen piikkien välttä-
minen on voimayhtiön intressissä. 
Me säästämme itsekin sähköä. Ha-
luamme tehdä sitä hyvällä hyöty-
suhteella. Sähköön suhtaudutaan 
usein vähän huonona tuotteena, 
mutta ei se mitään bulkkia ole. Ei 
sitä pidä tuhlata.

Sammutatko telkkarin heikko-
virran ja jätätkö kännykän latu-
rin yksikseen seinään?

– Telkkarin sammutan pois val-
miustilasta aina. Sama koskee la-
turia. Nämä ovat asioita, jotka ovat 
menneet meidän perheessämme 
hyvin läpi.

Ostaisitko uraania mieluum-
min omasta maakunnasta kuin 
Venäjältä?

– Me toimitaan markkinoiden 

ehdoilla ja niiden toimijoiden 
kanssa yhteistyössä, jotka poltto-
ainetta tuottavat. Meille tärkein-
tä on, että polttoaineen toimittaja 
toimii vastuullisesti ja läpinäkyväs-
ti. Se, minkä maalainen toimittaja 
on, on toissijainen asia.

Kerro jostakin oman elämä-
si hetkestä, jolloin tunnelma oli 
erityisen sähköinen.

– Lähihistoriasta nousee mie-
leen nyt kymmenen kuukauden 
vanhan tyttäreni syntymä keskel-
lä yötä Shetlannin saarella Englan-
nissa, mistä olemme juuri muutta-
neet takaisin Suomeen. Se oli kyllä 
sähköinen tilanne.

Mihin ja miten pakenisit, jos 
voimalaitoksella räjähtäisi?

– Meillä on tietynlaiset valmi-
usasemat laitoksella, ja olisin var-
maan viimeinen ihminen, joka 
voisi minkäänlaista poistumista 
harkita. Valmiusjoukkoihin kuu-
luvat eivät pysty noin vain lähte-
mään, vaan vakavatkin tilanteet 
hoidetaan loppuun saakka.

Mistä me voimme tietää, ettette 
te valmista ydinasetta siellä saa-
ren syvissä luolastoissa?

– Halkeamiskelpoisia polttoai-
neita käyttävänä yhtiönä meitä 
valvotaan monelta taholta: Suo-
men viranomaiset valvovat, kan-
sainvälinen ydinenergiajärjestö 

IAEA valvoo ja lisäksi eurooppa-
lainen Euratom valvoo hyvinkin 
tarkasti, miten uraania hyödyn-
nämme.

– Eikä meillä olisi tuon tyyppi-
seen toimintaan lähtemiseen edel-
lytyksiäkään täällä.

Täydennä lause: Loviisa ilman 
voimalaitosta olisi kuin...

– (Miettii, miettii.) Aika kinkki-
nen. Ollaan täällä 30 vuoden ajan 
tehty sähköä, sitähän siinä hae-
taan, mutta...ei nyt tule mitään 
mieleen.

Arvioi, kuinka säteilevä lava-
esiintyjä olet seminaarissa.

– Säteilyä on tietysti monenlais-
ta. Ehkä tässä yhteydessä olisi pu-
huttava lavakarismasta. Sitä mi-
nulta löytyy tarvittaessa.

– No jos olisin lavalla oikein au-
rinkoisella ilmalla, niin varmaan il-
massa olisi paljon säteilyä.

Mikä on elämän tarkoitus?
– Tämä vie jo aika syvälle arvo-

maailmaan...Jotenkin haluaisin 
saada aikaan jotakin sellaista yh-
teiskunnan, maailman ja oman 
perheen kannalta, että saisin tun-
tea olevani tärkeä.

Vaatesuunnittelija Liisa Voima 
kysyy: Koska olet viimeksi ajatel-
lut pahaa naapuristasi?

– On siitä jonkin aikaa. Kuten sa-
nottu, olemme muuttaneet jokin 

aika sitten takaisin Suomeen Eng-
lannista. Eli jos sellaisia ajatuksia 
on ollut, ne on nyt jätetty taakse.

Mitä sinä haluaisit kysyä seu-
raavalta Tienviitta-juttusarjassa 

haastateltavalta?
– Talvet ovat nykyään niin eri-

koisia ja harmittaa, ettei pääse 
hiihtämään. Joten: Koska olet vii-
meksi käynyt suksilla?

– Ja tuohon Loviisa ilman voima-
laitosta -kohtaan voisi vastata, että 
kuin purjevene ilman purjeita.

Mikko Lundell
Ulla Mether

Peter Gango ei puuhastele ydinaseita edes iltapuhteina

■ PORVOO | Kymmenvuotias Je-
re Tuominen taistelee Eestinmäen 
kerhotalolla subbuteon, eli pöytä-
jalkapallon SM-ranking-pisteistä. 
Niitä on ensimmäisen paikallislii-
gaturnauksen voittajalle luvassa 
kymmenen. Jere on itse maalan-
nut joukkueensa Akilleksen väreil-
lä ja jokaiselle vihreälle ukolle löy-
tyy vastine todellisuudesta.

– Jeren äiti osti pojalle puolisen 
vuotta sitten ns. ”markettisubbu-
teon”, eli perussetin, johon kuuluu 

pelialusta, pallo ja pelaajat, kertoo 
Jeren isä Ile Tuominen.

 Ile Tuomisen muistot heräsivät 
välittömästi, sillä mies pelasi sub-
buteoa paljon 1970-luvulla.

– Se oli silloin todella suosittua. 
Pöytäfutista mainostettiin telkka-
rissakin, Ile muistelee.

Nopea visiitti internetiin antoi 
ymmärtää, että isä ja poika eivät 
ole yksin.

– Nopeasti saatiin hyvä poruk-
ka kasaan. Nyt pelataan viikoittain 
Eestinmäen kerhohuoneella.

Yksi peli
kestää vartin

Porvoon liigassa on kymmen-
kunta pelaajaa, mutta paikallis-
turnaukseen on saapunut vieraili-
joita Helsingistä saakka. Mika Mä-
kelä on tullut pelaamaan Askolas-
ta. Mäkelällä on Jeren tavoin taka-

naan parisenkymmentä virallis-
ta ottelua.

– Ensin pelataan alkulohkot ja 
sitten sijoituspelit. Yksi peli kes-
tää kaksi kertaa 15 minuuttia, 
Mäkelä selittää pelin ohessa.

Käynnissä on tärkeä ottelu 
helsinkiläistä Jyrki Wilskmania 
vastaan. Jere Tuominen ottaa 
aikaa ja Porvooseen saapunut 
Suomen pöytäjalkapalloyhdis-
tyksen puheenjohtaja Kari Hak-
karainen toimii tuomarina.

 Samaan aikaan on käynnissä 
kaksi muutakin ottelua. Kerho-
huoneeseen on viritetty kolme 
kenttää ja tunnelma on juuri niin 
kiihkeä, kuin tärkeässä urheilu-
tapahtumassa voi kuvitella.

Porvoolaisista ja askolalaisis-
ta pelaajista paikalla ovat Tuo-
misten ja Mäkelän lisäksi Kasse 
Blomgren, Niko Peltonen ja Joa 

Koivuluoma.

Vakavaa
ja leppoisaa

 Miehistöä kentällä vaihdellaan 
ja strategioita hiotaan. Jokainen 
pelaaja on yksilö. Toiset soveltu-
vat ominaisuuksiltaan paremmin 
esimerkiksi hyökkäykseen, kuin 
toiset.

– Jalkapallo, myös pöytäjalka-
pallo, on äärimmäisen vakava 
asia. Näen tämän kuitenkin ensi-
sijaisesti leppoisana kerhotoimin-
tana, lajin Porvoossa elvyttänyt Ile 
Tuominen kuvailee.

– Minulle oli yllätys, että tämä 
on maailmalla ja pikkuhiljaa taas 
Suomessakin näinkin suosittua. 
Eestinmäen kerhohuoneelle on 
sunnuntaisin kuka tahansa terve-
tullut, Tuominen rohkaisee.

Jostakin syystä paikalla ei näytä 

olevan ainoatakaan naista.

Janne Kallio

Pöytäjalkapallon pelaamisesta 
Porvoossa kiinnostuneet voivat ot-
taa yhteyttä Ile Tuomiseen, ile.tuo-
minen@luukku.com.

Pöytäjalkapallo elää renessanssikautta

Verkot kolisivat
ensimmäisessä
paikallisliigan
turnauksessa

KUVAT: KATJA JUURIKKO

Jeren maalivahti valmiina torju-
maan.

Kymmenvuotias Jere Tuominen Por-
voosta on maalannut subbuteo-
joukkueensa pelaajat paikallisuutta 
kunnioittaen Akilleen väreihin. Joka 
ukolla on nimi ja omat erikoisomi-
naisuutensa. Valmiudet pikkutark-
kaan työhön Jere on saanut War-
hammer -äijien maalaamisesta.

Ratkaisun hetket ovat käsillä. Tuomari Kari Hakkarainen ja ajanottaja Jere Tuominen jännittävät erikoistilannetta, jossa helsinkiläinen Jyrki Wilksman 
on päässyt askolalaisen Mika Mäkelän puolustusalueelle. 

Vaikka johtaja Peter Gango viettääkin suuren osan päivästään Atomitien varrella sijaitsevassa Loviisan ydinvoi-
malassa, kotikatu löytyy Pyhtäällä.

KATJA JUURIKKO

■ ITÄ-UUSIMAA | Lapsettomuus 
kolhii miestä ja parisuhdet-
ta, mutta kaikkein rankimpaan 
pyöritykseen joutuu nainen. Pit-
käkestoiset lapsettomuushoidot 
kohdistuvat suoraan hänen var-
taloonsa ja samalla mieli täyttyy 
tuhansista tunteista.

Tutkimusten mukaan jopa jo-
ka kuudes hedelmällisessä iässä 
oleva pari elää tilanteessa, että 
hartaasti toivottu raskaus ei yri-
tyksistä huolimatta ala.

– Lapsettomuus herättää to-
della paljon tunteita. Häpeää, 
surua, ahdistusta, vihaa ja kate- utta, sanoo Väestöliiton psyko-

logi Maiju Tokola.
Häpeän tunteet koetaan erit-

täin voimakkaina. Minä en ole 
muka jotakin, mitä muut ovat. 
Lapsettomuudesta koetaan sy-
vää syyllisyyttä, vaikka asiaan ei 
itse pysty vai-
kuttamaan.

– Moni on 
ihan pikkuty-
töstä lähtien 
haaveillut lap-
sista ja äitiydes-
tä. Naisella on 
erilainen tarve raskaudelle. Hän 
kokee pettymyksen joka ikinen 
kuukausi, kun toivottu raskaus 
ei ala tai se keskeytyy.

Tunnemöykylle pitää saa-
da nimi. Viha, kateus ja ahdis-
tus kääntyvät suruksi. Surua voi 
käsitellä ja vähitellen se helpot-
taa. Murheen keskellä pilkottaa 
kuitenkin toivo, joka auttaa jak-
samaan rankkaa aikaa ja pitkiä, 
hyvin henkilökohtaisia, hoitoja.

Mies ja nainen 
tuntevat eri tavalla

Lapsettomuus tunnistetaan 
elämän pahimmaksi kriisiksi, 
vaikka takana olisi jo avioero tai 
vanhempien kuolema. Nainen ja 

mies kokevat 
lapsettomuu-
den eri tavalla. 
Se tuo valtavan 
haasteen pari-
suhteeseen.

– Kaikki ei-
vät välttämättä 

halua puhua tunteistaan, mutta 
silloinkin on tärkeää antaa tilaa, 
koettaa ymmärtää ja tukea, neu-
voo Väestöliiton psykologi Toko-
la.

Mikäli lapsettomuuskriisin 
yli päästään yhdessä, se vahvis-
taa parisuhdetta ja liitto koetaan 
onnellisemmaksi.

Keski-iässä kaikki muutkin asi-
at mietityttävät. Pohditaan, kuka 
olen ja mitä teen loppuelämällä-

ni. Lapsettomuuden kanssa jää 
helposti ystävyyssuhteiden ul-
kopuolelle. Tuntuu, että kaikki 
kaverit ovat saaneet lapsia. Hei-
dän voi olla vaikeaa asettua lap-
settoman tunteiden tasalle.

– Valitettavan usein kysellään, 
miksi ette hanki lapsia. Ulko-
puoliset antavat myös neuvoja, 
jotka loukkaavat. Lapsettomia 
kehotetaan olemaan rentoja ja 
ajattelematta koko asiaa, niin 
lapsenteko onnistuu. Jos lapset-
tomuuden hoito olisi niin yksin-
kertaista, se olisi varmasti kek-
sitty, Tokola sanoo.

Lapsettomien syyllisyyttä lisää 
myös se kysymys, tuleeko omis-
ta vanhemmista isovanhem-
pia. Tunteista olisi tärkeä puhua 
myös omien vanhempien kans-
sa, jos siihen on mahdollisuus.

Työpaikalla ei 
uskalleta puhua

Lapsettomuus vaikuttaa koko 

elämään. Se heikentää naisellis-
ta ja miehistä itsetuntoa. 

Lapsettomuus heijastuu sosi-
aaliseen elämään ja henkilösuh-
teisiin. Lisäksi se vähentää nai-
sen urakehitysmahdollisuuksia, 
koska uutta virkaa tai työpaik-
kaa on vaikea hakea, kun iso osa 
voimista on sitoutunut lapsetto-
muushoitoihin. Ja aina on toivo, 
jos ensi kuussa raskaus alkaisi.

– Lapsettomuudesta ei uskal-
leta puhua työpaikoilla. Ongel-
ma kannetaan vain läheisten 
kanssa, sanoo psykologi Tokola.

– Nainen ei voi sanoa ääneen 
kärsivänsä lapsettomuudesta, 
koska silloin hänen ajatellaan 
olevan jäämässä pois työstä ja 
hänet voidaan helposti ohittaa 
kaikessa päätöksenteossa.

Kirsi Hiekkala

Moni kokee
häpeää, surua,
ahdistusta, vihaa
ja kateutta

Lapsettomuus herättää kipeitä tunteita

Lapsettomuudesta koetaan syvää 
syyllisyyttä, vaikka asiaan ei itse 
pysty vaikuttamaan.

ARKISTO / KATJA JUURIKKO

”Valitettavan usein 
kysellään, miksi ette 

hanki lapsia.”

■ ITÄ-UUSIMAA | – Lapsille pi-
tää tehdä elokuvia, joiden pää-
henkilöihin he voivat samaistua. 
Lasten ei pidä ajatua nuoriso-
kulttuurin pariin liian varhain, 
sanoo taiteen moniosaaja Mari 
Rantasila.

Näyttelijänä ja laulajana tun-
nettu Rantasila on myös eloku-
vaohjaaja, joka uppoutuu mielel-
lään lasten maailmaan. Aiemmin 
lyhytelokuvia ohjannut Rantasi-
la valitsi ensimmäiseksi kokopit-
käksi elokuvakseen Sinikka ja Tii-
na Nopolan kirjoihin perustuvan 
Risto Räppääjän. 

– Lasten kanssa työskentely 
ei luonnistu kaikilta, mutta itse 
nautin siitä. Lapsilla on uskoma-
ton kyky innostua asioista vilpit-
tömästi. Naiivi into tarttuu ko-
ko työryhmään ja luo mahtavan 
hengen työpaikalle.

Ohjaajan on osattava myös 
laittaa lapsitähtensä kuriin.

– Lasten ohjaaminen on vähän 
kuin vanhemmuutta. Pitää olla 
kannustava ja positiivinen, mut-
ta asettaa myös tiukat rajat.

Rantasi-
la kertoo, että 
jos joku koh-
taus menee 
pelkäksi hihit-
telyksi, pitää 
lapsille selittää 
rauhallisesti, 
miksi on tärkeää keskittyä. Las-
ten kanssa työskennellessä ai-
kataulut eivät voi olla yhtä tiukat 
kuin aikuisilla.

– Pitää kuunnella tarkkaan, 
milloin lapsella on nälkä tai mil-
loin häntä väsyttää. Aikuisia voi 
piiskata tunnin ylitöihin, mutta 
lasten pitää päästä lepäämään 
hyvissä ajoin.

Lapsia ei 
itketetä kuvauksissa

Elokuva-alalla liikkuvien kau-
hutarinoiden mukaan lapsinäyt-
telijät saadaan eläytymään vaikei-
siin kohtauksiin kovin keinoin. Ai-
nakin huhupuheiden mukaan yksi 
keino saada lapsi itkemään eloku-
vassa on kertoa, että jompi kumpi 
vanhemmista on kuollut. Rantasi-
la sanoo kuulleensa kauheista me-
todeista, mutta ei tiedä, onko ku-
kaan oikeasti käyttänyt niitä.

– Aivan kamalia juttuja. Toivon 
todella, että kukaan ei ole koskaan 
tehnyt mitään tuollaista, Rantasi-
la sanoo.

Tänä vuonna valkokankaille 
saapuu kolme kotimaista laste-
nelokuvaa. Rantasila sanoo, että 
määrä on kohtuullinen, mutta li-
sääkin mahtuisi. Kotimaisessa las-
tenelokuvassa häntä ilahduttaa 
ennen kaikkea tasainen laatu.

Millainen sitten on hyvä laste-
nelokuva?

– Hyvässä lastenlokuvassa on 
aktiiviset ja kiinnostavat päähen-
kilöt, joihin lapset voivat samais-

tua. Myös hyvä 
tarina ja posi-
tiivinen maail-
mankuva ovat 
tärkeitä.

Risto Räppää-
jässä Rantasilaa 
viehätti se, että 

tarina on selkeästi suunnattulla 
tytöille ja pojille. Myös sympaatti-
nen päähenkilö vetosi ohjaajaan.

– Risto on tavallaan antisanka-
ri. Hän on vähän hidas, mutta sa-
malla reipas ja aktiivinen, erityi-
sesti musiikin kautta, Mari Ranta-
sila sanoo.

Tarja Kovanen

Hyvässä lastenelokuvassa 
on positiivinen 
maailmankuva

– Lasten kanssa 
työskentely ei 

luonnistu kaikilta, 
mutta itse nautin siitä.


